

山西省孝义市仁义村 一个来了就不想走的地方



仁义村

近年来,山西省孝义市高阳镇仁义村党支部坚持党建引领促振兴,充分挖掘文化旅游资源,大力发展乡村旅游,全力打造乡村旅游重点村。

党建引领强组织,构建乡村旅游共建格局。仁义村党支部紧紧围绕“农文旅融合”发展,打造“红色旅游示范村”,为发展乡村旅游添动力、增活力。筑堡垒,让党组织“强起来”。充分发挥基层党组织的主心骨作用,坚持把发展乡村旅游作为重要抓手,党员干部冲在前、作表率,协调各方利益、整合全村资源,连续多年荣获“五个好”党组织称号。增动能,让党组织“严起来”。按照主题党日“6+X”模式,将活动开展在服务乡村振兴等重点工作一线中,设置“积分超市”,30名党员带动全体村民常年参与志愿

服务活动。强引擎,让党组织“活起来”。积极探索“党支部+合作社+农户”的发展模式,构建利益联结机制,带动村民就业60余人,带动集体经济增收50万元,村民人均增收1600元。

党建赋能谋发展,激发乡村旅游振兴活力。按照“组织体系健全、产业优势明显、示范作用突出、游客满意度高”的标准,打造党建引领乡村旅游高质量发展示范点。党建促景区创建,完善旅游基础。因地制宜推出红色党建游、乡土记忆游等精品乡村旅游线路及主题党日活动、工会团建活动等线路。目前,仁义村红色旅游项目年接待量在10万人次以上。党建促人居环境提升,绘就美丽乡村。探索建立人居环境提升“支部引领、党员示范、群众参与”模式,创新开展“和

美庭院”创建,发动党员群众参与“美丽仁义”全域建设。党建促强化景区综合管理,提高游客满意度。吸纳党员志愿者组建红色旅游志愿服务队,节假日期间在主要交通路口及景区景点为游客提供安全提示、路线指引、交通疏导等便民服务,推动党建提质与旅游增效深度融合、互融共进。

党建助力促融合,丰富乡村旅游多元业态。发挥本土优势,抓农旅深度融合。在村内规划新建240平方米自助餐厅,目前已进入收尾阶段,预计5月底可投入运营;收购村内闲置院落,打造特色民宿,现已开工建设;规划商业街项目改造工程,同步启动美化亮化工程,配套夜市经济整体运营,“知青烤场”项目现已启动运营。深挖文化资源,抓文旅深度融合。依托红色教育资源,挖掘孝义党史红色故事,打造集爱国主义、革命教育和红色文化为一体的党建主题活动链条。目前,已完成建造“六馆两中心”,共接待10万人次。探索研学写生,抓艺旅深度融合。建设吕梁市中小学生劳动实践教育基地,投资470余万元,配套打造300平方米综合会务中心,60平方米特色教室8间,并将200亩果园重新修整,形成“产学研”一体化教育基地,同时启动“仁义村教育产业园”项目,建设艺术类中高考专业培训基地。目前,综合会务中心已装饰完成,8间特色教室改造已接近尾声。6月中旬劳动实践教育基地正式运营后,日可接纳2000余名游客、学生开展研学活动,辐射带动周边县市文创艺术、研学旅游等活动。

(据尧文/图)

资讯

山西省寿阳县宗艾镇: 打好绿色文旅牌 吹响乡村振兴进军号

2024年,山西省寿阳县宗艾镇以学习践行“千万工程”经验为引领,紧紧围绕环境整治提升和生态旅游发展两方面重点工作,推动人居环境不断改善、村容村貌不断提升,绘就和美乡村新画卷。

宗艾镇下洲村以股份经营的方式,建有100亩日光拱棚,如今的拱棚内满目新绿。下洲村村民尚建明说:“我们这个棚里种的是西红柿,其他棚里种的彩椒、白菜等蔬菜,我们村民的收入还不错,村集体的收入也增加了。”

自深入学习践行“千万工程”经验以来,下洲村以人居环境整治提升为切入口,用生态旅游撬动经济发展,立足自身特色建设宜居宜业和美乡村,村“两委”班子充分发挥党员带头作用,调动村民积极性,对垃圾进行定点清理,组织保洁队伍做好长效管护,党员先锋队对沟西村进行点对点帮扶,力求实现“绿村、亮村、美村”目标,为群众幸福生活增添颜色。

绿色是底色,干净是特色,富裕是成色。下洲村在开展人居环境整治提升行动的同时,还致力于发展古村旅游产业,对下洲古院落、景点、客栈等进行全方位改造,同时引进文创商超、房车营地、古风摄影、古法酿酒等项目,满足游客多元化需求。

近日,走进宗艾镇范村,村民正在拿着铁锹清理街边垃圾,村庄正在一步步变得更加整洁漂亮。

宗艾镇范村党支部书记袁爱虎说:“2024年,我们根据‘三治三建三评’创建行动要求,进行了村庄环境整治,重点对村里多年存在的垃圾沟坡进行填埋,将村内烂尾工程改造为农机厂房进行出租,增加了村集体收入,根据村民实际需求打造了综合文化活动中心,切实提升了村民的幸福感。”

自“三治三建三评”创建活动开展以来,宗艾镇坚持“党委领航、支部领头、干部领办、党员领跑”的工作思路,围绕辖区内216省道、大索线沿线重点村组,开展大排查、大起底、大治理工作,因地制宜打造小果园、小菜园、小花园。同时,宗艾镇举办首届古村文化旅游节,打造沉浸式旅游打卡体验基地,为宗艾镇文旅发展注入新活力;打造索马高标准义务植树点和两条入村环村林带,为宗艾镇厚植了绿色底蕴。

宗艾镇退役军人服务站站长冯海波说:“下一步,宗艾镇将继续常态化、精细化、长效化推进‘三治三建三评’创建行动,着力打造‘文旅乡村’‘森林乡村’,真正让‘千万工程’经验落到实处。”

(赵嘉 刘晓婧 闫晓霞)

山西省高平市冯庄村: 小木耳释放大能量

连日来,山西省高平市建宁乡冯庄村木耳种植基地的大棚内,工人师傅在技术员的指导下悬挂木耳菌棒。大家手法娴熟,不一会儿,一串串菌棒就被间隔有序、整齐地悬挂起来。

在木耳种植基地干活的姬荣梅是冯庄村人,基地建成以后她就在这里干活,在家门口实现就业,她感到非常满足。

和姬荣梅一样在这里干活的村民有很多,为了使大伙儿的底气更足、钱袋子更鼓,冯庄村借着高平市“一矿带一村”帮扶行动的东风,在科兴米山煤业的结对帮扶下,结合自身食用菌产业优势,对原有9栋食用菌大棚进行了提升改造,大力发展玉木耳、黑木耳产业,进一步提高村级集体收入。2023年,基地木耳的产值达到了110万元,带动了100多名村民在家门口实现增收。

“2024年,我们将继续加大在财力、物力和技术上的支持,保证木耳大棚良性运行,进一步提高木耳产量,增加村集体和老百姓的实际收入。同时还将在日间管理、劳动用工统筹上进行更好提升。”科兴米山煤业驻冯庄村帮扶办主任王栋对木耳种植基地未来的发展信心满满。

(张莉 李冬 李城)

图片新闻

山西省左权县 传统庙会唱大戏 文化惠民暖人心



近日,山西省左权县城区西关经联社举办了“汇集国粹经典,传承戏曲文化”文化惠民活动,让群众尽情逛庙会、看大戏,近距离感受传统戏曲的迷人魅力。

在戏台上,山西省晋中晋剧团的戏曲演员表演了《淮头关》《双官诰》等一系列深受群众喜爱

的经典剧目,充分展现了中华优秀传统文化的独特魅力。戏曲演员们深厚的唱功和惟妙惟肖的表演让观众大呼过瘾,欢呼声、鼓掌声此起彼伏,台上台下气氛热烈。

在街道上,人声鼎沸、熙熙攘攘,叫卖声、汽笛声此起彼伏,手工艺品、特色美食、花卉绿植深受

群众欢迎。

传统庙会不仅把接地气、暖民心的文艺节目送到群众身边,让戏迷们过足了戏瘾,同时也是一次商贸流通盛会,一次食品品鉴盛会,满足了群众多样化的生活需求。

张笑 张军 摄影报道